

瑞典是第一個全面關閉孔子學院和孔子教室的歐洲國家

駐瑞典代表處教育組

繼去年(2019)年底瑞典呂勒奧理工大學 (Luleå Tekniska Universitet) 關閉孔子學院(Confucius Institute)後，瑞典法肯貝格高中 (Falkenberg gymnasieskola)也將關閉自 2012 年起開設的孔子課堂 (Confucius Classroom)。瑞典成為第一個關閉所有孔子學院和孔子教室的歐洲國家。

孔子學院透過北京當局提供的教師和教材來教授漢語和中國文化。這樣的合作關係會引起對教學本身以及間諜性活動的質疑和爭議是可預期的。

所謂的孔子課堂已在全球數百所高中開設，孔子課堂雖知名度低，但一樣具潛在爭議性。儘管中國聲稱資金提供是為了中國的語言和文化的研究，但正如孔子學院，孔子課堂的設計及目的性引起很多疑問。

根據負責孔子學院及孔子課堂的中國國家漢語國際推廣領導小組辦公室 (簡稱漢辦) 統計，截至 2018 年底，全球共有 548 所孔子學院和 1,193 所孔子課堂。

瑞典是在亞洲外第一個成立孔子學院的國家，斯德哥爾摩大學於 2005 年成立孔子學院。諷刺的是，10 十年後 (2015 年) 該校決定關閉學院，成為歐洲第一所關閉孔子學院的大學。該校校長 Prof. Astrid Söderbergh Widding 反對中方持續增加掌控孔子學院的要求。

W 校長表示，原本是漢辦及斯德哥爾摩大學一起決定學院董事會成員、主管及學院章程，後來漢辦要求由其全權決定。此外，孔子學院將在財務上獨立，且可以收取學費，這也不符瑞典高等教育法規。

在斯德哥爾摩大學關閉孔子學院後，其他國家可能也因類似原因，陸續關閉孔子學院。

另外二所瑞典大學：布來津理工學院 (Blekinge Institute of Technology) 及卡爾斯塔德大學 (Karlstads University) 於 2017 年初起陸續停止和漢辦的合約，關閉孔子學院。2019 年底瑞典最後一所設有孔子學院的呂勒奧工業大學也與漢辦中止合約。

當法肯貝格高中宣布本學期結束後，停止與漢辦的合作，瑞典境內將完全沒有孔子課堂。至於該高中終止和漢辦合作關係的原因。法肯貝格市政委員會主席 Per Svensson 表示，要求中文教師在教學時不能表達對中國的反對意見是「非常奇怪的」，瑞典學校無法接受。

瑞典國際事務研究所亞洲計畫主持人葉必揚（Björn Jerdén）認為，孔子學院與孔子課堂關閉的原因是因為瑞典對中國的態度發生變化導致兩國之間外交關係的惡化。

撰稿人/譯稿人：駐瑞典代表處教育組

資料來源：

Sweden, Jojje Olsson, InBeijing (2020.4.22) ” Sverige första europeiska land att stänga alla Konfuciusinstitut och “Konfucius-klassrum””

<https://inbeijing.se/bulletin/2020/04/22/sverige-forsta-europeiska-land-att-stanga-alla-konfuciusinstitut-och-konfucius-klassrum/>

Sweden, Svenska Dagbladet (2014.12.29) “Konfuciusinstitutet läggs ned”,

<https://www.svd.se/konfuciusinstitutet-laggs-ned>

Sweden, Hans Bengtsson , Epoch Times (2016.12.15) ” Även Karlstad och Karlskrona har stängt Konfuciusinstituten”,

<https://www.epochtimes.se/konfuciusinstituten-i-karlstad-och-karlskrona-har-stangts/>